4.2.11 Hledani ahl & se znamou hodnotou goniometrické funkce

Predpoklady: 4210

Pr. 1: Najdi vSechny l]hlny<O; 277) , pro které platisinx:%.

- Postreh: Obracena Gloha nez dosud. Zatim jsme hledali piphbdnoty goniometrickych

funkci, tel’ hleddme k hodnotdm Uhbg st&i si pamatovat tabulku a vime, gmg:%.

Hledan&islo je x = g Je to jedina moznost? sinx jey-ova hodnota sdadnice bodu na

- jednotkové kruZnici, vyzndme ji nay-ové ose.
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Vyznaime vSechny body, jejichova soiadnice je% = vodorovna pimka y =% .

Vyznaena imka se protina s kruznici ve dvou bodechexistuji dva uhly, pro které plati
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CSINX=—.
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Jiz vime, Zex, :%T (protoie% je ,malé“ tabulkova hodnota funkce sinus, musi kyt

Sestinova hodnota). Z obrazku je &tidze platix, = 77—7—67=%77.

V intervalu <0; 27T) existuji dw cislax, prokteré platisinx :%: X :%T ax, =§ﬂ .

PE. 2:  Najdi vSechny ahlyx0(0;277) pro které platicosx = -
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| cosx je x-ova hodnota sdadnice bodu na kruZnici, vyz€iane ji nax-ové ose.
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Vyznatime vSechny body, jejich#ova soiadnice je—g = svisla fimka x = S

- Vyznatena giimka se protina s kruznici ve dvou bodeshexistuji dva thly, pro které plati
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| COSX=——.
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: Protoze7 je ,stredni” tabulkova hodnota funkce cosinus, musiXya x, ctvrtinové

hodnoty. Z obrazku je vid, Ze platix, =§n ax, =%n.

V intervalu <O; 27T) existuji dw cislax, prokteré platicosx = —% DX =:3177 ax, =:517T .
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PF. 3: Najdi vS8echny ahly, pro které plaginx = B

Postireh: Nehledame hodnoty pouze v intervé[m 27T) , ale v celénR. Stejré jako

v predchozich fikladech najdeme nejive hodnoty v intervald0; 277) a pak vyuzijeme

' periodicitu funkcesinx a ugime vSechny mozné hodnoty

. sinx jey-ova hodnota sdadnice bodu na kruznici, vyztiane ji nay-ové ose.
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- Vyznaime vSechny body, jejich#ova sotiadnice je-—— = vodorovna fimku y = =5
Vyznaend pimka se protina s kruznici ve dvou bodechexistuji dva uhly, pro které plati
sinx = —ﬁ.
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Protoie@ je ,velka“ tabulkova hodnota funkce sinus, mudi kya x, tietinové hodnoty.

Z obrazku je vidt, ze platix, =gﬂ ax, =gﬂ.
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V intervalu <O; 27T) existuji dw cislax, prokteré platisinx = —73: X = T .
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Hledame vSechna [0 R, pro ktera platsinx = =5 Funkcey =sinx je periodicka

s nejmensi periododsr = hodnoty funkce prok, jsou stejné jako hodnoty funkce pro
x, +k2m, kOZ.

PoZadovanou vlastnost maji vSeckirsda g T+K2m a ?53 mm+k2m, kdekdZ . Tato

mnoZzinatisel se ¥tsinou zapisujd_J = {ﬂ T+k E27T,—277+ k DZ]T} .
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PF. 4. Najdi vS8echny uhlyx R, pro které platicosngm sinx< (.

Priklad vyteSime nejtive v intervalu(O; 27T) a pak najdeme ostatif@Seni R.
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Jako prvni hledame sphujici podminkucosx :7.

' cosx je x-ova hodnota sdadnice bodu na kruZnici, vyz&iane ji nax-ové ose.
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Vyznaime vSechny body, jejich#ova sodadnice jeg = svisla gfimka x :7.

Vyznaena pimka se protinéd s kruznici ve dvou bodeehexistuji dva uhly, pro které plati
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| cosx=—>.

-1

|
|
|
|
|
|
\4 1

= . N3 . . . : ” N
5 Protozeg je ,velka“ tabulkova hodnota funkce cosinus, mugi x, a x, Sestinove

hodnoty. Z obrazku je vid, Ze platix, :7—67 ax, :%171_
'V intervalu <O; 277) existuji dw cislax, prokteré platl'cosx:@: :%T a =1—E;LIT .

Ted splnime druhou podminksinx < 0. Dokreslime do obrazku hodnoty funksex pro
- oba uhly.
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Z obrazku je #ejmeé, Ze platBinx, = sin7—g> Casinx, = sin%ln< C.

Zadani pikladu cosx =§D sinx< ( sphuje v intervalu<0; 277) pouze Uhelx, :%lﬂ.

- Ok funkce jsou periodické s nejmensi periodom = reSenim fikladu jsou vSechna

-z mnoziny:| J= {%177+ k DZIT} :
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VSechny pedchozi piklady je moznéeSit nejen pomoci jednotkové kruznice, ale i pomoci

grafi funkci y =sinx a y =cosx.

Pr. 5: Najdi vSechny Uhlyx[(OR, pro které platsinx = ———. F¥i feSeni vyuzij graf funkce

N

y=sinx.

- V obrazku s grafem funkcg =sinx vyznaime vSechny body, jejichzgva sotiadnice
(hodnota funkcey =sinx) je —72 = piimka y = _g_




Vyznatena pimka se v intervaIL{O; 2n) protina s grafem ve dvou bodeeh existuji dva

ahly z intervalu<0;2ﬂ), pro které platsinx = —%.
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; Protozeg je ,sttedni” tabulkova hodnota funkce sinus, musi Rya x, ¢tvrtinove

" hodnoty. Z obréazku je vid, Ze platix, 2271 ax, 2271.
' Funkce sinus je periodicka s nejmensi perioBau—= hledan&isla tvdi mnozinu

U={§ﬂ+kmm£n+kmﬂ}.
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PF. 6: Najdi vS8echny uhlyx R, pro které platicosx = —%D sinx< (. F¥i reSeni vyuZij

grafy funkci sinus a cosinus.

-V obrazku s grafy funkcy = cosx vyznaime vSechny body, jejichzgva sotiadnice

(hodnota funkcey = cosx) je —% = piimka y:—%.
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Vyznatena pimka se v intervaIL(O; 277) protina s grafem ve dvou bodeeh existuji dva
Ghly z intervalu<0;2n), pro které platicosx = —% , pouze pro druhou hodnoty je hodnota
funkce y =sinx zaporna.
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; Protoze—z je ,mala“ tabulkova hodnota funkce cosinus, muygix a x, tretinové hodnoty.

= . . . 4 2 . L s
+ Z obrazku je vidt, Ze platix, =§n (hodnotax :En Nas nezajima).
' Funkce conus je periodicka s nejmensi periodou= hledan&isla tvai mnoZinu

U={gﬂ+kmﬂ}.
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Pr. 7. Najdi vSechny uhlyx(OR, pro které platicosx = 0 sirk> (.
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Z obrazku s grafy funkcy =sinx a y =cosx je vidt, Zze jedinym Uhlem v interval@;Zﬂ)

pro ktery plati podminky ze zadéni je L’Jh;élz hledan&isla tvai mnozinu
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Pr. 8: Najdi vSechny uhlyx[OR, pro které platicosx = 0, % F¥i feSeni vyuZzij jednotkovou
kruZnici. Nalezené hodnoty vyjéidre stupnich sigsnosti na minuty.

' Hodnota 0,3 nep#tmezi tabulkové hodnoty funkaeosx. Pouzijeme tléitko cos® na
' kalkulazce. Plati:cos*( 0,3 = 72 3t Zakreslime situaci do jednotkové kruznice.

Z obrazku vidime, ze plati:
e X =72°33,
¢ %, =360°-x =360~ 72 33= 287 2.
- = Hledanéisla tvai mnozinu| J={72°33+k (360 ;287 27k 36}.
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Pr. 9: Najdi vSechny uhlyx[OR, pro které platsinx =-0, 2. Fi feSeni vyuzij graf funkce
y =sinx. Nalezené hodnoty vyjéidve stupnich sigsnosti na minuty.

- Hodnota -0,2 neptitmezi tabulkové hodnoty funkegnx . PouZijeme tléitko sin™ na

' kalkulasce. Plati:sin™(-0,2 =~ 12 32 (tento Ghel neni zakladni velikosti). Zakreslime
situaci do grafu.
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- Z obrazku vidime, Ze plati:

o % =18C-x=180-(-11 33= 191 3,

'+ Xx,=360°+x=360+(-11 3)= 348 2.

- = Hledan&sla tvai mnozinu| J={191° 32+ k 1360 ;348 28-k( 36p.
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PF. 10: Petakova:
strana 41/cwieni 10 b) c)
strana 41/c\vieni 11 ¢)
strana 41/cvieni 12 b)
strana 41/c\vieni 13 ¢)
strana 41/c\vieni 14 c¢)

Shrnuti:



